



МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(МИНОБОРОНЫ РОССИИ)

ВОЕННО-МЕДИЦИНСКАЯ
АКАДЕМИЯ

г. Санкт-Петербург,
ул. Академика Лебедева, 6, 194044

08 07 2019 г.

На № док. N 4/10/705

УТВЕРЖДАЮ
Заместитель начальника
Военно-медицинской академии
имени С.М. Кирова

по учебной и научной работе.

доктор медицинских наук, профессор
Б.Н. Котив



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертации Махтибековой Зайнаб Магомедовны на тему: «Лакунарные инсульты: оценка состояния жизнедеятельности и когнитивных нарушений у больных вне острого периода в условиях внедрения в клинико-экспертную практику принципов, заложенных в Международную классификацию функционирования», предоставленной к защите на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Актуальность темы выполненной работы и её связь с соответствующими отраслями науки и практической деятельности

Сосудистые заболевания головного мозга представляют собой важнейшую проблему для системы здравоохранения во всем мире вследствие их большой распространенности и тяжести последствий. По данным Всемирной организации здравоохранения от цереброваскулярной патологии ежегодно умирают около 5 млн. человек. От 15 до 30% всех инсультов составляет его лакунарный вариант, который рассматривается параллельно с другими микроочаговыми поражениями белого вещества полушарий головного мозга, поскольку эти формы сосудистой патологии головного мозга патогенетически связаны с поражением мелких церебральных артерий.

Как поражение белого вещества, так и лакунарные инфаркты коррелируют с развитием когнитивных нарушений и повышенным риском возникновения инсульта. Безусловно актуальным является раннее выявление перенесенного лакунарного инсульта, профилактика повторных сосудистых эпизодов, а также своевременная коррекция развивающихся когнитивных нарушений, что позволяет минимизировать негативные последствия поражения головного мозга. Полученные в ходе исследования результаты позволят решать вопросы дифференциальной диагностики лакунарных инсультов с обратимым неврологическим дефицитом и переходящих нарушений мозгового кровообращения. В диссертационной работе автором показана актуальность применения в клинико-экспертной практике Международной классификации функционирования, ограничений жизнедеятельности и здоровья.

Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Проведен анализ клинико-нейровизуализационных корреляций у больных с хронической цереброваскулярной патологией, направляемых для освидетельствования в бюро медико-социальной экспертизы.

При проведении магнитно-резонансной томографии головного мозга с индукцией магнитного поля не менее 1,5Т у больных с диагнозом хронической ишемии головного мозга в 75% случаев выявлено наличие одиночных и множественных лакунарных инфарктов.

При выявлении перенесенных лакунарных инсультов у больных с диагнозом хронической ишемии головного мозга предложены дополнения в индивидуальную программу реабилитации.

Показано, что на состояние жизнедеятельности больных с хронической ишемией головного мозга в большей мере влияют множественные лакунарные инфаркты, коррелирующие с развитием когнитивных нарушений и повышенным риском возникновения повторных инсультов.

Значимость для науки и практической деятельности полученных соискателем результатов

Установлено, что при подозрении на наличие в анамнезе лакунарных инфарктов врачу-неврологу необходимо включать пациента в диспансерную группу с последующим проведением соответствующих аспектов реабилитации.

Автором доказана необходимость проведения магнитно-резонансной томографии головного мозга в диффузионно-взвешенном режиме с индукцией магнитного поля не менее 1,5Т у пациентов с клинической картиной хронической ишемии головного мозга для выявления перенесенных ранее лакунарных инсультов для последующей адаптации реабилитационных мероприятий с целью профилактики повторных ишемических эпизодов и прогрессирования когнитивного дефицита.

Полученные результаты работы позволяют дифференцированно подходить к реабилитации пациентов с лакунарными инсультами на фоне хронической ишемии мозга, направляемых в бюро медико-социальной экспертизы.

Структура и содержание работы

Работа Махтибековой З.М. характеризуется системным подходом к исследуемой теме. Проведено обследование 136 больных (74 женщины и 62 мужчины в возрасте от 46 до 65 лет), обратившихся в бюро медико-социальной экспертизы для освидетельствования.

Диссертация написана понятным языком, изложена традиционным стилем. Содержит необходимые разделы кандидатской диссертации, рекомендуемые ВАК РФ. Работа изложена на 131 странице машинописного текста и состоит из введения, обзора литературы, главы с изложением материалов исследования, собственных данных с обсуждением полученных результатов, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и приложения. Диссертация проиллюстрирована 8 таблицами, 5

рисунками и клиническим примером. Список литературы включает 182 источника, из них 90 работ отечественных и 92 зарубежных авторов.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Результаты исследования Махтибековой З.М. могут быть рекомендованы для использования неврологами при амбулаторном приеме и стационарном лечении пациентов с вероятными лакунарными инсультами в анамнезе с целью включения данных пациентов в диспансерную группу с последующим проведением соответствующих аспектов реабилитации.

Данные результаты исследования внедрены в учебный процесс кафедры неврологии, медико-социальной экспертизы и реабилитации Санкт-Петербургского института усовершенствования врачей-экспертов России (РФ, 194044, г. Санкт-Петербург, Большой Сампсониевский пр., д. 11/12; факс: +7 (812) 542-14-45; тел.: +7 (812) 542-07-95; e-mail: spbipde@mail.ru), и практическую работу Федерального казенного учреждения бюро № 22 медико-социальной экспертизы по Республике Дагестан (РФ, 367000, респ. Дагестан, г. Махачкала, ул. Чернышевского д. 14а; e-mail: info@mse05.ru).

По теме диссертации опубликовано 8 печатных работ, в том числе 4 статьи в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации. Основные результаты диссертационного исследования доложены и обсуждены на ряде научно-практических конференций.

Замечания к работе

Принципиальных критических замечаний по представленной работе нет. В тексте диссертации имеются отдельные опечатки и стилистические ошибки, которые не влияют на положительную оценку проведенного исследования.

В ходе ознакомления с работой, в рамках дискуссии, возникли следующие вопросы:

1. Принимали ли участие в диссертационном исследовании пациенты с выраженным когнитивными нарушениями?

2. Проводилась ли корреляционная оценка выраженности когнитивных нарушений и локализацией, а также количеством очагов поражения головного мозга по данным МРТ?

3. Каков катамнез наблюдения за пациентами с лакунарными инсультами?

Заключение

Диссертация Махтибековой Зайнаб Магомедовны «Лакунарные инсульты: оценка состояния жизнедеятельности и когнитивных нарушений у больных вне острого периода в условиях внедрения в клинико-экспертную практику принципов, заложенных в Международную классификацию функционирования», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11- нервные болезни, является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, в которой решена актуальная задача неврологии – своевременное выявление лакунарных инсультов у пациентов с хронической ишемией головного мозга, оценка их влияния на состояние когнитивных функций и особенности жизнедеятельности с целью оптимизации клинико-экспертной оценки и программы реабилитационных мероприятий.

По своей актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований и практической значимости полученных результатов, представленная работа соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013 г. № 842, в части требований, предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор достоин присуждения искомой степени по специальности: 14.01.11 – «Нервные болезни» (медицинские науки).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры нервных болезней Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова, протокол заседания от 27 июня 2019 г. № 40.

Заместитель начальника кафедры нервных болезней
доктор медицинских наук, профессор

Емелин Андрей Юрьевич

На обработку персональных данных согласен.

Емелин Андрей Юрьевич

Подпись доктора медицинских наук профессора Емелина Андрея
Юрьевича заверяю.

Начальник отдела кадров Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова
Гусев Д.Е.



Полное наименование
организации

Федеральное государственное бюджетное военное
образовательное учреждение высшего образования
«Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова»
Министерства обороны Российской Федерации

Сокращенное название
организации

Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова

Руководитель организации

Фисун Александр Яковлевич
доктор медицинских наук профессор
член-корреспондент РАН

Адрес организации

улица Академика Лебедева, д. 6, литер Ж, г. Санкт-Петербург, Россия, 194044

Телефон/факс

(812)292-32-73

Адрес эл .почты

vmeda-nio@mil.ru

Веб-сайт

<http://www.vmeda.mil.ru>

Фамилия, имя, отчество, учёная
степень, учёное звание
сотрудника ведущей организации,
представившего отзыв

Емелин Андрей Юрьевич
Заместитель начальника кафедры нервных болезней
Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова
доктор медицинских наук, профессор